

■本报记者 王杰学

上下一体，聚力普法

——山南市普法依法治理工作走深走实

今年以来，山南市各级各部门紧紧围绕中心工作，积极响应“谁执法谁普法”普法责任制要求，扎实开展法治宣传活动，全市公民法律意识和法治素养持续提升，“八五”普法规划全面有效实施，为全市经济社会发展营造了良好的法治环境，为推进法治山南建设奠定了坚实基础。

坚持上下一体——

凝聚合力普法

市级层面统筹抓总，全面部署普法依法治理工作。山南成立了守法普法协调小组，每年定期组织召开联系会议和述职评议会；市普法办全面推动“谁执法谁普法”普法责任制落实，在机构改革完成第一时间制定了山南市61家单位2024年“谁执法谁普法”普法责任清单，确保立法、司法、执法和管理过程中同步开展普法宣传工作。

各县（区、市）因地制宜，扎实推进“八五”普法有效实施。错那市紧紧围绕“四个聚焦 四个提升”助力边境全民守法；曲松县推出“一月一主题”普法活动，截至目前推出9个主题，宣传活动90场次。桑日县形成具有本地特色，符合本县实际的“法律进企业”普法工作体系；洛扎县结合所辖色乡实际，结合当地老百姓法治需求，在色乡建设了村级法治文化街；措美县结合“青年夜校”活动，举办“民法典夜校”，邀请专业律师为青年党员干部开展民法典学习辅导活动6场次。

部门联动形成合力，有效落实“谁执法谁普法”普法责任制。充分发挥各司法机关、执法部门、法律服务机构的作用，形成专业普法工作合力，提高执法效果和普法影响力。调动社会各方面的

积极性，鼓励和支持机关、单位、学校、媒体、社会组织以及广大民众广泛参与普法工作，形成全社会共同关注、支持和参与普法的良好氛围。

整合基层法律资源，推动基层普法提质增效。实施“法律明白人”培养工程，确保每个村（社区）有3名“法律明白人”参与基层普法工作。目前，全市共培养1722名乡村法律明白人。

聚焦重点群体——

深化普法教育

抓住领导干部这个“关键少数”，以“法律进机关（单位）”为载体，全面推行领导干部“线上+线下”学法模式，让普法守法成为每一名领导干部的自觉行动和必备素质。今年以来，全市各级各部门均开展系统内学法普法活动，市普法办针对县处级领导干部发放应知应会口袋书1300余份。

以“法律进寺庙”为载体，对广大僧尼开展了“专题法治讲座”“法律知识测试”和“法律服务进寺庙”等活动，教育引导广大寺庙僧尼牢固树立“四个意识”，自觉抵制封建迷信和邪教的侵蚀，依法开展宗教活动。今年以来共开展普法活动375场次、发放宣传资料1.2万余份、受教育人数达3600余人次。

以“法律进学校”为载体，邀请普法宣讲团和法治副校长等专业队伍开展法治主题班会、开学法治第一课等活动。同时，利用“青少年法治教育基地”“青少年模拟法庭”“未央”未成年人保护工作室、未成年人“一站式”办案救助中心和青少年心理抚慰室等法治文化阵地，开展普法相关活动。今年以来，开展普法活动477场次、发放宣传资料1.6万余份、

受教育人数达2万余人次。

以“法律进乡村（社区）”“三下乡”等活动为载体，充分发挥村“两委”班子、驻村工作队、村居法律顾问、乡村法律明白人等队伍作用，教育引导广大农牧民群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法。今年以来针对农牧民群众开展普法活动710场次、发放宣传资料12万余份、受教育人数达17万余人次。

瞄准特殊个体——

实施精准普法

抓好外来人员普法。聚焦外来人员流动性强、居住分散、不易管理的特点，开展有针对性、全覆盖的法治宣传教育，引导外来人员不断增强学法用法的自觉性和依法维护自身合法权益的能力，为维护社会治安稳定夯实基础。

抓好低文化程度人员普法。依托“法律进乡村（社区）”活动，通过日常走访、网格巡查、入户宣讲等方式，及时做好辖区低文化程度人群普法宣传，教育引导他们养成尊法守法的规矩意识和行动自觉。

抓好重点人员普法。聚焦社区矫正对象等特殊个体特征，依托村“两委”、驻村工作队、乡村“法律明白人”、司法助理员等基层力量，结合走访、帮教活动开展以案释法，警示教育等有针对性的法律法规宣传教育活动，使其深刻认识到违法犯罪的后果，增强法治观念和自我约束能力。

抓好行政执法人员普法。通过“线上+线下”双向发力，对全市4000余名（包含税务、公安执法人员）行政执法人员开展普法教育，进一步提升执法人员的法治素养，规范执法行为。

抓好边境群众普法。围绕乡

村振兴等中心工作，大力开展“法润边疆”“宪法边境行”“法治宣传固边防”等主题活动417场次，受教育群众达2.7万余人次，指派法律援助案件45件，代写法律文书389份，受理公证业务106件，提供法律咨询872人次，切实推动强边固边法治化进程。

创新有效载体——

拓宽普法渠道

打造新媒体普法平台。各执法部门充分利用微信公众号、抖音等新媒体平台，发布法律知识、案例解读、执法动态等内容，扩大普法覆盖面。制作普法短视频、动漫等，以生动形象的方式传播法律知识，提高普法趣味性和吸引力。3个普法工作案例荣获第二届法治时代创新论坛“2024年普法与依法治理工作（综合）创新案例”荣誉称号。

建设法治文化阵地。在公园、广场、社区等场所建设法治文化长廊、法治主题公园、法治文化街区等阵地，将法治元素融入到群众日常生活中。据统计，今年市县两级司法行政机关新增村级户外LED普法屏96处。

开展法治文艺演出活动。市普法办邀请专业文艺曲艺社深入边境县（市）开展“送法进边境 普法润民心”主题文艺演出活动，直接受教育人数达3000人次。措美县、桑日县普法办根据群众法治需求，分别开展“法治文艺进牧区”“法治文艺进虫草采挖点”等有针对性的法治文艺活动。在民法典宣传月期间，市普法办组织普法成员单位在市级普法“责任田”场所开展“山南市普法夜市一条街”活动。该活动得到中央驻藏媒体和区内主流媒体等多家媒体平台宣传报道。

林芝市

加强政法系统政治轮训

本报巴宜电（记者 王杰学）为深入学习贯彻党的二十大和党的二十届三中全会精神，全面贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记关于加强政法队伍建设的重要指示精神，近日，林芝市政法系统政治轮训班在北京举行。

轮训班邀请中国政法大学优秀专家学者教授，重点围绕网络舆情风险的防范与应对、执行案件办理中的侵权渎职风险点防范、基层社会治理和市域治理新形态、以审判为中心的证据的收集、审查与运用策略及方法、《中国共产党纪律处分条例》解读等方面进行了系统授课，并组织参观中国共产党历史展馆、中国政法大学钱端升纪念馆及校史展。

培训课程设置丰富、形式多样，既有理论学习又有交流研讨、参观研学，旨在通过培训，教育引导广大政法干部不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，实现思想上“充电”、精神上“补钙”，工作上“提能”，着力锻造意志忠诚、干净担当的新时代政法铁军。学员们纷纷表示，将以此为契机，用正确的理论滋养初心、引领使命，在确保绝对忠诚、保持政治定力、提升政治能力、严守政治纪律上当先锋、作示范，坚持自我革命永不停步，永葆政法队伍的生机与活力，共同为新时代政法工作贡献力量。

拉萨市

两部地方性法规将于11月1日实施

本报拉萨讯（记者 刘斯宇）日前，记者从拉萨市人民政府新闻发布会上获悉，2024年9月26日，西藏自治区第十二届人民代表大会常务委员会第十二次会议审议批准了新制定的《拉萨市海绵城市建设管理条例》《拉萨市建筑垃圾管理条例》，两部地方性法规将于2024年11月1日起施行。

在条例的制定过程中，拉萨市始终坚持“党委领导、人大主导、政府依托、各方参与”的立法工作格局，坚持科学立法、民主立法、依法立法原则，在立法过程中贯彻全过程人民民主。为提高立法质量，市人大常委会充分发挥主导作用，提前介入，对法规起草、调研、论证、联合修改等各个环节进行全过程指导和统筹推进。

会上，拉萨市人大常委会党组成员、秘书长侯静华就《拉萨市海绵城市建设管理条例》介绍，拉萨市海绵城市建设拟着力解决城市局部山洪内涝风险较高、污水收集处理效能低、水系湿地海能问题。

侯静华就《拉萨市建筑垃圾管理条例》介绍，该条例明确建筑垃圾处置的责任主体，确保建筑垃圾处置全过程闭环管理，鼓励建筑垃圾源头减量和循环利用，加大对建筑垃圾处置违法行为的处罚力度。

噶尔县公安局治安管理大队

开展安全生产检查

本报噶尔电（周永利 记者 永青 达珍）为进一步加强辖区重点领域安全生产监督检查工作，全力消除安全隐患，确保社会治安持续稳定，近日，噶尔县公安局治安管理大队联合县消防、市监、应急、文旅等部门，深入开展安全检查和隐患排查工作。

期间，检查组秉承着严谨的工作态度，对加油站、宾馆、寄递物流、烟花爆竹销售点、刀具指定销售点等重点部位进行安全隐患排查，重点围绕消防安全、监控运行、旅馆业“四实”“五必须”、零散成品油实名制登记情况进行检查。通过边检查、边督促、边整改、边宣传的方式，针对检查中发现的问题，责令业主立即整改，并要求业主进一步做好安全生产措施，真正做到防患于未然。同时，民辅警向各场所从业人员进行防事故、缉枪治爆、安全生产等法律知识宣传，要求各场所负责人牢固树立安全无小事的责任理念，时刻保持警惕，加强内部安全防范工作，确保责任“零缺位”、防控“零疏漏”、事故“零发生”。

通过此次安全检查行动有效地消除了辖区内的安全隐患，提高了从业人员的安全意识，进一步营造了良好的社会治安环境。

排查化解矛盾纠纷

筑牢基层平安基石

近日，察雅县公安局荣周派出所结合日常巡防，开展矛盾纠纷排查工作，引导群众学会通过法律方式维护权益，合法反映问题、表达诉求，切实从源头上减少各类矛盾纠纷的发生。

图为民警在开展排查工作。

本报记者 王香香 摄



法治宣传进校园 护航青春助成长

日喀则市中院联合市教育局开展法治副校长普法示范培训活动

本报日喀则电（记者 杨彦）近日，日喀则市中级人民法院、市教育局联合走进日喀则市上海实验学校，开展法治副校长普法示范培训活动，进一步擦亮“忠心向党·法耀珠峰”党建品牌，推动“党建+业务”互融共进，以法润心、以法育人，护航青少年的健康成长。

在预防未成年人犯罪专题法治讲座环节，上海援藏专家指导组组长、上海市二中院未成年人与家

事案件综合审判庭副庭长季磊，以《拒绝校园欺凌 青春与法同行》为题，通过展播《饺子》《远方的孩子》微视频，与学生现场互动问答多种形式，引导广大师生提升防范校园霸凌、防范网络诈骗、保护人身安全的法治意识，正确处理纷争，树立正确价值观。现场同步录制法治微课堂课程视频，以供日喀则市（区）教育局直属246所学校观看学习。

此外，日喀则市中院还组织中等职业技术学院学生代表参与模拟法庭，现场观摩体验变“庭审现场”为“普法课堂”，让学生通过“沉浸式”教学，“零距离”学法，对校园安全等相关法律有更强的认知和体验。

日喀则市中院党组书记、副院长边巴卓玛表示，此次活动是日喀则市中院开展法治宣传教育的第八个五年规划的具体行动。近

期还将组织安排中院29名法治副校长、18县（区）法院46名法治副校长，陆续开展“开学第一课·法治教育进校园”活动。同时，参与制定和完善学校法治教育工作计划，协助学校加强对教职员、学生的法治教育，实施有针对性的法治教育示范，不断推动全市依法治校工作整体发展。

据悉，法治副校长工作是法院参与支持学校治理、为青少年健康成长保驾护航的重要载体。2021年以来，日喀则全市法院普遍建立兼职法治副校长制度，不断调整优化兼职法官，强化法治副校长工作落实，对中小学法治宣传教育、参与校园治安治理、青少年遵纪守法发挥了积极作用。